

評「圓鄉」及其他

·張雪映·

「圓鄉」一詩作者似乎企圖以交錯的時空，提供出視覺性及加強物象、空間的玩味。作者尚能以不明示，不斷然地在活動存真的具體事象中技巧地保持了意象的暗示性和多元關係。而生命的每一刻都是獨特的，然而相對於會變化的眼前強烈意識中，是無法永恆的。「圓鄉」整首詩作者透過視覺的具體語言，對事物的凝視後燃亮起對活生生的具體瞬間的捕捉。運用重現事象的視覺弧線來強調我們感應事物的層次；喚起讀者内心感受着過去和將來彷彿都容納在現在（眼前）的意象的張力。

此詩由於繪畫性的玩味多於語意的玩味，相對地忽略了意象間的張力。

可惜這種蒙太奇式的表現手法極為不易，初習詩作應儘量避免。若表達的不成功，語意不準確，則易生歧義、凝滯不清。顯然「圓鄉」並非沒有不完美的地方；這詩用來暗喻自我的生命歲月，在存義上則顯得離譜些。若是直覺地用來明示「圓鄉」之情，則在前有機體之連鎖性地運用上，也顯得不當。況且兩者於整首詩有對比

除了「圓鄉」之外，其他「登峯」、「窗」、「斷髮」、
「水族箱」等七篇詩作，皆可劃入情詩的範疇。其中有幾篇堪稱為佳作，然而比起「圓鄉」一詩來，似乎又要稍顯為遜色些了。作者雖然有意脫離平常之蹊徑，脫離唯美與浪漫的傳統情詩表達，然而在多首作品於運轉結構上，却無法徹明。語意略嫌晦澀，婉約含蓄又不足，殊難傳達給讀者，產生共鳴。作者正處於進退兩難之間，盼望能有一適宜、明智的

文藝競賽揭曉

中散文組

第三名：秋的語態
(賴仁宗作)佳作：別忘了我也是
(賴銘堂作)

新詩組

第一名：雨為我們撐起了天空
(范綱泉作)第二名：圓鄉等七首
(陳克華作)第三名：水經注等十二首
(賴仁宗作)佳作：報童等十首
(林世祥作)三隻橘子之戀等十首
(蕭朝元作)

愛來時
多半沿着細細的水印，沿着鳥飛
一路浮沈前來
輕輕把我們括進
那裡，讓我把你吻成一場多情的颶風吧
前來你我牽手的獨木橋，宛如一雙喜鵲飛入
夕陽，飛入
寂靜
輕輕地把我們括進
浮香的末期

長途電話

不期然在車站的穿衣鏡裏
看到年過四十剛從鐵工廠下班的我
坐在候車室狠狠地
翻讀着桃色新聞

會議記錄

窗簾搖籃那樣搖幌着
八月的陽光流過
幾乎把冷氣房裏壓迫的空氣
點燃
會議桌的四角
因為擠滿許多卑微的小小願望而發胖
坐著一羣穿西裝打領結
不愛說話的公鷄
兀自揮着煙灰

年終獎金

總是這個時候——
黃昏，七點十分，或者更晚些
你的聲音努力泅過海峽投奔到我的耳朵
說些恩愛，相思的句子
當然不免提到香蕉買賣的進度問題
你最擔心貿易的虧盈指數和長途電話中
我那偶偶感冒沙癬的女聲

長途電話是一客尖尖的香蕉船
彷彿西門閭區喧嘩又寂寞的愛情
我們淺淺地斟酌深深地舐嚥

一年三百六十五天
做牛也好
做馬也好
總該有一些特別的壓歲錢吧

何況
牛馬也有漂亮的天空可以瞭望
牛馬也有遠遠的草原可以散步

它：「可以少則一頁的一篇短文，亦可採取一種現身說法，但態度上不能道貌岸然；它所涉及的問題，要剛剛達到哲學的邊際，却又毫無系統。它必須是一種散漫中的統一。」

「秋天的語態」即是不在道貌岸然的情況下，稍涉及了哲理的邊緣。然而却在散漫中無法做一較完美的統一。

洋洋灑灑，二三十頁之多。一篇好散文要有發人深省的力量

，但態度上不能道貌岸然；它所涉及的問題，要剛剛達到哲學的邊際，却又毫無系統。它必須是一種散漫中的統一。」

「秋天的語態」即是不在道貌岸然的情況下，稍涉及了哲理的邊緣。然而却在散漫中無法做一較完美的統一。

秋天是個令人發愁的季節，作者內心有許多無以排遣的愁緒。作者以一種早熟的心態、崇尚心靈的活動領域，置身在生活環境。而否定了「……遠方也許又開闢了一場戰爭，到平凡生活中一些些美，一點點愛。」

燦爛的慶典，社團的意義，校園的恩怨，所謂哲學的思索，這些種種，不過是永恒的自然隨着搖落的幾片葉子而已。」

他支吾的聲音裏，驚歎號暴雨一般

（祇有錄音機煞有介事地仔細收聽經理的報告）

九點零五分
經理的煙斗冉冉上升
公事包鼓着大肚皮
因爲擠滿許多卑微的小小願望而發胖
三角臉的課長叫喊起立
起立，掌聲擂鼓一樣，一百隻眼睛
不到黃河

不
翻來覆去
（經理不斷地盯着時針分針
盯着他當年也是多邊形的黑臉）
他的臉色開始泛白，流汗
暴雨一般

（經理惡狠狠的抽煙斗，一口上升
盯着他當年也是多邊形的黑臉）
左邊的人抽煙，打呵欠
右邊的人搖擺大腦袋
待命的人間歇地打掃着喉嚨
手中的歲月，唐詩那樣
從首頁到尾頁

（祇有錄音機煞有介事地仔細收聽經理的報告）

九點零五分
經理的煙斗冉冉上升
公事包鼓着大肚皮
因爲擠滿許多卑微的小小願望而發胖
三角臉的課長叫喊起立
起立，掌聲擂鼓一樣，一百隻眼睛
不到黃河

不
翻來覆去
（經理不斷地盯着時針分針
盯着他當年也是多邊形的黑臉）
他的臉色開始泛白，流汗
暴雨一般

（經理惡狠狠的抽煙斗，一口上升
盯着他當年也是多邊形的黑臉）
左邊的人抽煙，打呵欠
右邊的人搖擺大腦袋
待命的人間歇地打掃着喉嚨
手中的歲月，唐詩那樣
從首頁到尾頁

（祇有錄音機煞有介事地仔細收聽經理的報告）

九點零五分
經理的煙斗冉冉上升
公事包鼓着大肚皮
因爲擠滿許多卑微的小小願望而發胖
三角臉的課長叫喊起立
起立，掌聲擂鼓一樣，一百隻眼睛
不到黃河

不
翻來覆去
（經理不斷地盯着時針分針
盯着他當年也是多邊形的黑臉）
他的臉色開始泛白，流汗
暴雨一般

（經理惡狠狠的抽煙斗，一口上升
盯着他當年也是多邊形的黑臉）
左邊的人抽煙，打呵欠
右邊的人搖擺大腦袋
待命的人間歇地打掃着喉嚨
手中的歲月，唐詩那樣
從首頁到尾頁

（祇有錄音機煞有介事地仔細收聽經理的報告）

九點零五分
經理的煙斗冉冉上升
公事包鼓着大肚皮
因爲擠滿許多卑微的小小願望而發胖
三角臉的課長叫喊起立
起立，掌聲擂鼓一樣，一百隻眼睛
不到黃河

不
翻來覆去
（經理不斷地盯着時針分針
盯着他當年也是多邊形的黑臉）
他的臉色開始泛白，流汗
暴雨一般

（祇有錄音機煞有介事地仔細收聽經理的報告）

九點零五分
經理的煙斗冉冉上升
公事包鼓着大肚皮
因爲擠滿許多卑微的小小願望而發胖
三角臉的課長叫喊起立
起立，掌聲擂鼓一樣，一百隻眼睛
不到黃河

不
翻來覆去
（經理不斷地盯着時針分針
盯着他當年也是多邊形的黑臉）
他的臉色開始泛白，流汗
暴雨一般

（祇有錄音機煞有介事地仔細收聽經理的報告）

十一月十九日·雨
夜晚坐下，我準備看生理學的筆記
考古題攤在書桌上
忽然雨聲站了起來
在窗外低聲懺悔

想像這世界躺在開刀房中，感動還未麻醉……
那人冒雨前來
談他年少方剛的失手與愧咎
他仍然願意和那女孩結婚生子……
似乎也有些什麼在我心中還未拆線
我閉目沈思
彷彿在努力閱讀原文的內科學

三個女人

陳克華

牽著紅紅的手，小寶、小栗和白白同時大聲唱起了結婚進行曲。
「送入洞房！」

我捧一把七里香的碎花瓣灑在紅紅頭上。她擡起頭來，傻笑著
的臉蛋用口紅塗著雙頰，一口稀爛牙，配上全然陶醉的表情，模
樣煞是醜怪。

待我鄭重地把用紅銅線圈成的戒指套上她粗短的小指頭，小寶
站在臺階上大聲喊道：

「送入洞房！」

突然紅紅腳拖著的那雙她媽的高跟鞋拐了一下，紅紅一時重心
不穩，陡地往前撲跌，身子順勢滾下階去，鞋跟也呻一聲斷了。

我捧一把七里香的碎花瓣灑在紅紅頭上。她擡起頭來，傻笑著
的臉蛋用口紅塗著雙頰，一口稀爛牙，配上全然陶醉的表情，模
樣煞是醜怪。

待我鄭重地把用紅銅線圈成的戒指套上她粗短的小指頭，小寶
站在臺階上大聲喊道：

「送入洞房！」

突然紅紅腳拖著的那雙她媽的高跟鞋拐了一下，紅紅一時重心
不穩，陡地往前撲跌，身子順勢滾下階去，鞋跟也呻一聲斷了。

我捧一把七里香的碎花瓣灑在紅紅頭上。她擡起頭來，傻笑著
的臉蛋用口紅塗著雙頰，一口稀爛牙，配上全然陶醉的表情，模
樣煞是醜怪。

待我鄭重地把用紅銅線圈成的戒指套上她粗短的小指頭，小寶
站在臺階上大聲喊道：

「送入洞房！」

突然紅紅腳拖著的那雙她媽的高跟鞋拐了一下，紅紅一時重心
不穩，陡地往前撲跌，身子順勢滾下階去，鞋跟也呻一聲斷了。

我捧一把七里香的碎花瓣灑在紅紅頭上。她擡起頭來，傻笑著
的臉蛋用口紅塗著雙頰，一口稀爛牙，配上全然陶醉的表情，模
樣煞是醜怪。

待我鄭重地把用紅銅線圈成的戒指套上她粗短的小指頭，小寶
站在臺階上大聲喊道：

「送入洞房！」

尋盡天涯生何意

生命意義何在 來鴻殷切寄問

啟者：

世上知已難求，誰能幫我探尋，那屬於内心深處的彷徨掙扎與恐懼。沒有，這個人未曾找到，故在一陣又一陣一陣澎湃洶湧的激盪之後，我終於寫下這些只希望刊物室中的某個人，在看到這封信之後，能感應出一闊闊餘波，寫出一篇

或「實際」人生的意義究竟是什麼？抽樣調查

做個專題

北醫人的「實際人生

」意義為何？以做為

此我必須強調「實

際」的重要，許多人在

談到人生意義時常說

的是一幅個人烏托邦的理想而我們所做為

的是一個能與現

實生活相符合的人

上打球時，可仔細

想過為什麼？除了運

動、娛樂之外，有更

一層的意義與目的

。因此地隨波逐流

。因此

在北醫二年了，却

不能對自己的所做為

，做一些有意義的

詮釋，而不是盲目

。因此

對一羣師妹弟兄

們更深深入地期待

他們能早日建

立健全獨立的人格；

在那最為單純的一個

圖案，那便是生，工

作結婚生育，然後死

去；這個圖案又豈不

是最為完美的圖案？

可是他却沒有看

到那最為單純的一個

圖案，那便是生，工